

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajeár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1908. OKTÓBER 13.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 234. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Rudolf királyfi.

Kassa, okt. 12.

A budapesti városligetben ma szobrot emelt a kegyelet Rudolf trónörökösnek. Áll a szobra és hirdeti azt a rajongást, melylyel a nép körül övezte Rudolf királyfi alakját. Igen, a nép, mely ma sem hiszi, hogy Rudolf meghalt. A nép nem hiszi, hogy megsemmisült volna a királyfi élete, az üstökösről sem hiszi el, hogy örökre semmisül meg, hiába látja, mikor millió meg millió csillag atomra szikrázik szét a levegőben. Nem a tudatlanságban van a néphit gyökere. Hinni a hitetlent önmagába véve naivitás, vagy fanatizmus, de azért lehet annak a hitnek olyan ösztönbeli motivuma, amely csaknem többet ér, mint a fontolgató tudatosság. Amikor a nép rajong valakiért, akkor bizonyosra vehető, hogy sokkal korábban rajongott valami eszméért vagy célért, amelyet nagynak tart, önmagáért kívánandónak és mikor a rajongását a dolgról átvizsi az emberre, akkor a rajongásnak ez az átvitele már valami cselekedetfele.

A nép tisztelete nem passzív érzés. Ennek a tiszteletnek megnyilvánulása mandátum. Akit a szeretetével körülölel, attól vár valamit. És amíg ez a szeretet él és lobog, addig bizonyosan úgy érzi a nép, hogy amit várt és aminek megvalósítását éppen attól várta, akit tiszteletével glorifikált, még nem valósult meg. A kegyelet visszafelé való megelevenedésének is ez a pszichológiája. Olyan időben, mikor a népben a vallásosság szükségérzése ideálokat teremt, akkor a szent Istvánok iránt lobog fel a kegyelet, amikor nemzeti nagyságot áhit, akkor a nagy Lajosok hősi alakjait fonja legendába; amikor szociális igazságért küzd, akkor Mátyás király az ideál. Akármilyen naivnak látszik is a nép kegyelele, ez a kegyelet a lelkét tükrözi vissza, vágyaival, ohajtásaival és törekvéseivel.

A megboldogult trónörökös, akitnek szobrot emelt a kegyelet, azért szerette a magyar nép, azért imádta, mert tőle várta azoknak az időknek a visszavarázsolását, amelyek a Mátyás-korabeli nagyságra emelnék ismét ezt a nemzetet. Ő volt a magyar királyfi, akit olyannak, aminő volt, sokkal régebben formált ki vágyódásaiban a magyar nép képzelete. És amikor ilyen lett, a nép megismerte

benne a megelevenedett, a testté lett ideált. És hitte, várta, remélte, hogy a királyfi nagygyá fogja tenni a nemzetet.

Remények sohse voltak jogosultabbak, mint azok, amiket a magyar nép Rudolf trónörökös erős, nagy és mindenképpen kivételes egyéniségéhez fűzött. Magyarabb Habsburg még nem született. Kifogyhatatlan vonzódással szerette a magyar népet. Akkor volt igazán boldog, amikor köztünk lehetett, akkor nyilatkoztak meg legőszintebben az ő nagyszerű tulajdonságai, amikor Magyarországon járt.

Azért rajongott érte a magyar nép; a reménységei miatt lelkesedett érte és mert tudta, hogy ezeket a reményeket ő fogja megvalósítani. És mikor meghalt és a nép még nem látta teljesülni a maga vágyódásait, hát inkább nem hitte el ez egy életnek az összeomlását, semhogy elhiggye, hogy vele szétoszlottak, megsemmisültek az ő gyönyörű álmái is.

A kassai virilisták.

A legtöbb adót fizetők jegyzéke.

Kassa város igazoló választmánya *Stekker* Károly elnöke alatt most állította össze a legtöbb adót fizetők névsorát. Szombaton telt le ugyanis a határidő, azok jelentkezésére, akik adójuknak kétszeres beszámítását kérik. A legtöbb adót fizetők névsora 1909. évre adójuk összege szerint a következők: *Beller* Károly, *Stark* János, *Maléter* István dr., *Hegedűs* Lajos, *Haltenberger* Péter, dr. *Weisz* Béla, dr. *Brósz* László, dr. *Hevessy* Károly, idb. *Bauernebel* Szilárd, *Schlészinger* Albert, *Öhlschläger* Lajos, idb. *Münster* Tivadár, dr. *Neményi* Vilmos, *Török* Lajos, *Adler* Adolf, *Rozmann* Andor, báró *Jakobs* Ötökár, *Bródy* Frigyes, *Bikky* József, ifj. *Bauernebel* Szilárd, *Siposs* Miksa, *Korányi* Károly, dr. *Aczél* Gyula, *Czitó* Ferenc, *Letzter* Simon, dr. *Sichermann* Bernát, *Fiedler* Szilárd, *Wandracsek* Károly, *Weisz* J. Leó, *Freudenfeld* Adolf, *Scharmann* Simon, *Répászky* Mihály, *Szakmáry* Kálmán, *Balla* Adolf, *Ganczfried* Bertalan dr., *Lang* József, *Binder* Ernő, *Dörner* Sándor, *Maurer* Gyula, dr. *Parcher* Félix, *Pocsatkó* Viktor, *Adler* Náthán, *Siposs* A. Gyula, *Girzsik* Bálint, *Schvarcz* József, *Szakmáry* Jenő, *Richtárszky* Aurél, *Megay* Adolf, *Littmann* Sándor, *Rélay* Róbert, idb. *Sztudinka* Gyula, *Liska* János.

A düllt betűkkel szedett nevű virilisták adója duplán számítódik, részint diploma, részint a kamarai beltagság címén. A virilisták névsorában *Beller* Károly, mint első 7088 K 94 fillér adóval, *Liska* János mint 52-ik 1693 korona adóval van fölveve. Uj virilista: *Rozmann* Andor, *Girzsik* Bálint és *Richtárszky* Aurél.

Megtámadott ügyvédjelölt.

Botrány a Fő-utcán.

Egy tréfás megjegyzés következményei.

Október 6-án történt a kassai Nemzeti Színház nézőterén, hogy dr. Sós Lajos ügyvédjelölt egy tréfás történetet mesélt el egy mellette ülő színésznek az első felvonás-közben. Amint a második felvonásra a függöny felgördül, hátra fordul Nagy Mór terménykereskedő s a következőket mondja Sós Lajosnak:

— Hallja maga hülye, mit mond az apámról?

Sós erre felugrott s az egész színházat betöltő hangos kiabálással felelt vissza:

— Fogja be a száját. Maga szemtelen, kipofozom, kidobom!

Nagy Mór és dr. Sós Lajos ellen a kihágási eljárást, s miután a lármát Sós csapta, az enyhítő körülmények figyelembe vételével elmarasztalta 20 korona pénzbírságban. Sós Lajos másnap lovagias utra terelte az ügyet s provokálta Nagy Mórt. Ez azonban kijelentette, hogy nem nevez meg segédet, hanem a bíróságnál keres elégtételt. Eddig rendben is volna a dolog. Am mi történik?

Október hó 7-én este Sós Lajos dr. ügyvédjelöltet a főutcán egy hölgy társaságában menet, megállítja Grosz József kereskedő segéd, aki hajadonfótt sietett ki a Gutfreund-féle cipőüzletből.

— Szabad kérnem egy szóra — szólít Grosz.

Sós, aki a hölgyet nem akarta ott hagyni vissza felelt.

— Nem látja, hogy most hölgygyel vagyok. Nem mehetek.

Grosz erre ütésre mért kézzel rontott neki Sósnak. Összeverekedtek nyílt utcán s hogy ki kapott többet, az mellékes. Megjegyzendő, hogy Sós Lajosot támadták meg, megtámadta pedig Nagy Mór terménykereskedő öcsese, akivel az affair történt. Ennek az ügynek folytatása két nyilatkozat volt, melynek során mindkét fél a másikkal megállapítja, hogy többet kapott.

Az ügy következő felvonása azután szombaton játszódott le. Sós Lajos dr. este 6—7 óra tájban a Dóm mellett haladt, amikor utána vetette magát Grosz Menyhért, a harmadik testvér, egy bottal megtámadta az ügyvédjelöltet s véresre verte úgy, hogy kocsin kellett haza mennie, ahol most súlyos sérüléssel nyomja az ágyát. Sós Lajos, úgy Grosz József, mint Grosz Menyhért, valamint Nagy Mór ellen bűnvádi feljelentést tett.

A színházi tréfás megjegyzésből, mely a támadó testvérek édesapjára vonatkozott volna, így lett a botrányok csunya sorozata, mely a bíróság előtt nyer folytatást. Sós, aki hajlandó volt társadalmi uton elégtételt adni az akaratlan megbántásért, melynek véletlenül fültanuja volt Nagy Mór, most a bíróság előtt keres és bizonyára talál is elégtételt és szigorú megtorlást a támadásért.

HIREK.

— A József kir. herceg Szanatórium-Egyesület holnap, folyó hó 13-án d. u. 5 órakor a városháza nagytermében dr. Takács Menyhért jászóvári prépost-praelátus elnökségével nyilvános rendes bizottsági ülést tart. Napirendre kerül többek között a tüdőbeteg gondozó intézet (dispensaire) ügye, amelynek nagy fontossága van városunk közegészségügyére. Az elnökség szívesen látja az ülésen az érdeklődő közönséget.

— Országos atletikai viadal. Már csak egy hét választ el a Kassai Atletikai Club országos atletikai viadalától, amely az eddigi jelek után itélve siker és látogatottság dolgában felül fogja mulni mindazokat a versenyeket, amelyeket e nemből nálunk rendeztek. Már eddig is nagy számmal érkeztek nevezések. Ezek közül elsőnek a Sárospataki Atletikai Club jelentette be részvételét. A sárospataki híres főiskola hallgatóinak ez lesz első tömegesebb részvételük egy atletikai versenyen. Kilenc versenyzőt fognak indítani a súlyemelésben, stafétafutásban és a többi számokban. A rendező egyesület már kézhez kapta a másik színmagyar főiskola sportegyesületének, a Debreceni Akadémiai Atletikai Clubnak nevezéseit is. A debreceni jeles atlétákat már jól ismeri közönségünk. Mára jelezték a fővárosi kiváló egyesületek nevezéseik beküldését. A nagysikerűnek ígérkező viadalra jegyek már válthatók Quirsfeld János üzletében.

— Kolera gyanus eset? Szombaton délután Wandracsek Jenő dr. tiszti főorvoshoz jelentés érkezett, hogy Mészáros István, egy Petrosényből érkezett földmunkás, gyanus betegségben szenved. Kinzó görcsei vannak és egy délután 16-szor hányt. A tiszti főorvos azonnal intézkedett a beteg elkülönítésére s a legszigorubb fertőtlenítés iránt. A tünetek a kolerához hasonlóak voltak, ám később megállapítást nyert, hogy az illető heveny bélhurutban és gyomor-görcsben szenved, mely romlott étel fogyasztása következtében állott be. A rendőrségen két napig titkolták az esetet, most azonban már biztosan megállapítható, hogy nincs kolera gyanus esetről szó. Mészáros István már jobban van.

— Támadás a színház előtt. Ma éjjel Majerszky István kőműves segéd, a színház előtt késsel megtámadta Ondák Jánost. A megtámadott ember életbenmaradását a szomszédos korcsmából segítségére érkező katonáknak köszönheti, akik kiszabadították a dühöngő merénylő kezéből. A rendőrségen Majerszky zsebében egy kettétörött kenyérvágó kést találtak, melynek beszerzéséről nem tudott számot adni. Majerszky ellen a bűnvádi eljárás megindult.

— A népfelkelők jelentkezése. Váczy József rendőrfőkapitány hirdetőnyben hívja fel a katonailag kiképzett s a város területén tartózkodó népfelkelőket, hogy október hó 26-án és 27-én reggel 8 órakor a Ferenc József-téri volt laktanya sorozó helyiségében jelentkezzenek. És pedig: október 26-án a kassai illetőségű I. osztályú 37 évesek és a fiatalabbak, továbbá a II. osztályú 38, 39, 40, 41 és 42 évesek és október 27-én az idegen illetőségű Kassán tartózkodó népfelkelők. A személyes megjelenés alól felmentetnek és írásbelileg jelentkezhetnek: a) a tisztjelöltek; b) a lelkesek és papjelöltek, ha népfelkelési jelentkezési kötelezettség alatt állanak; c) az állandó katonai vagy honvéd-intézeteknél tényleg alkalmazott jelentkezésre kötelezett egyének; d) a jelentkezésre kötelezett közigazgatási állami hivatalnokok, a tanintézetek tanárai és tanítói, továbbá hivatalos szolgák, fegyőrök stb., ha szolgálati teendőik miatt személyesen meg nem jelenhetnek; e) pénzügyőrök,

erdészet, vasut és gőzhajózás, posta és táv-írda szolgálatában álló egyének; f) a betegek; g) azon jelentkezésre kötelezettek, kik a népfelkelési szolgálat alól a közszolgálat érdekében ideiglenesen fölmentve vannak; h) azok, kik a jelentkezésre kitűzött napon köllőleg beigazolt sürgős családi vagy magánviszonyok miatt a személyes jelentkezésben gátolva vannak. Az írásbeli jelentkezési lapok a rendőrkapitányság katonanyilvántartási osztályában kaphatók. A személyesen jelentkezők tartoznak az utolsó katonai okmányt (népfelkelési igazolvány, ajánlati lap, végelelőcsató stb.) magukkal hozni, ha pedig írásbelileg jelentkeznek, a katonai okmányt az írásbeli jelentkezéshez csatolni. Végre mindazok, kik a jelentkezés idején ajánlati lappal el vannak látva, azt a jelentkezés alkalmával előmutatni kötelesek. A jelentkezés igazolatlan elmulasztása 4—200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő elzárással büntetetik.

— Verekedés a dóm előtt. Kirsch József és Jocsimovics Angyelt úgy látszik fellelkesítette a Groszok példája, mert a dóm előtt összeverekedtek és csunya botrányt csaptak. Kirsch egy kilós súlymértékkel úgy fejbe vágta Jocsimovics Angyelt, hogy ezt a vér elöntötte. A nagy népcsőületben a rendőr a két verekedőt előállította.

— Megzavart lakodalom. Ma hajnalban Braczkó András kocsislegény, több társával berontott egy Tatár-utcai lakodalmas házba, és az ott mulatozó násznépet ütni kezdte, többeket erősen felfofozott. Amikor a felháborodott násznép a támadó kocsisokat az utcára szorította, azok ott egymásnak estek és verekedésbe fogtak. Mikor meg a rendőr jött, a kocsisok ismét szolidaritásba léptek s a rendőrt középárral fogadták. Később több rendőr jött és a garázda kocsisok banda főnökét Braczkó Andrást bilincsbe verve, bekísérte a rendőrfogházba. A támadó kocsisok ellen a bűnvádi eljárás megindult.

— Eltűnt gyermek. Ofcsár János cipész-mester jelentést tett a rendőrségen, hogy a gyermekmenhely igazgatósága által nála elhelyezett Kravecz Gyula megszökött és ismeretlen helyre ment.

— Pályázatok a hivatalos lapból. A petrosényi állami főgimnáziumnál két rendes iskolaszolgai állásra október hó 15-ig; az egri törvénytörvénybírói, a gyulai pénzügyigazgatóságnál pénzügyi segédtitkári, a brassói pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségénél pénzügyi számtiszt, a nagyváradi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségénél gyámintiszt, a marosludasi adóhivatalnál adótiszt, a mócsi járásbírósnál tkvi átalakító díjnoki, Prázmáron (Brassó várm.) postamesteri. Középlakon (Kolozs várm.), Ákosfalván (Maros-Torda várm.), Margondán (Nagyküllő várm.) és Kissolyoson (Udvarhely várm.) postai ügynöki állásra 2 hét; a pécsi ítéltáblánál, valamint a késmárki járásbírósnál irnoki állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

— Kész a Bialka hid. A Bialka hid elkészült. Felülvizsgálása és próbaterhelése körülbelül november hó elején lesz megtartva.

— Tűz. Lőcsén Balluch József épülete leégett. Az istállóban gyúfával játszó gyermekek okozták a tüzet, melyet a tűzoltók gyors megjelenése akadályozott meg továbbterjedésében.

— Jöjjön elsején! A háboru most a szóbeszéd tárgya mindenütt. Pletykát, színházat, pluralitást, mindent háttérbe szorít a balkán háboru réme.

Mint a legtöbb komoly dolognak, ugyanennek a veszedelemnek is van humo-

ros oldala. Kávéházakban, utcán viccelnek a háboruról és az így termő háborus viccek közül egy kettő — hogy aktuális szóval éljünk — tényleg el is sül. Egy ilyen jobb-fajta háborus vicc következik itt.

Egy könnyelmű fiatalemberhez, aki összes hitelezőit a „jövő” elsejével szokta biztatni, ma reggel nyolc órakor beállít egyik barátja. A fiatalember épen aludt. Barátja lelkendezve felzavárja álmából.

— Ne aludj, tudod-e, hogy kitor a háboru! Jön az ellenség!

A félig alvó ifju ekkor magára huzta a takarót és onnan mormogta kifelé:

— Jöjjön elsején!

— A török szultán cigarettái. A földkerekség legelkényeztetettebb dohányzója kétségkívül II. Abdul Hamid szultán, Konstantinápoly elfoglalása óta az ozmánok 28-ik egyeduralkodója. Ezidőszent Abdul Hamid szultán szívja a világ legjobb cigarettáit, amelyeket külön az ő számára készítenek egy gyár. A kis dohánygyár közel az uralkodó palotájához van felállítva. Egy magas szellős helyiségben, amelyben több egyszerűbb szerkezetű dohányvágó gép van elhelyezve, egy féltucat munkás dolgozik, akik a legügyesebb munkások közül valók. A legjobb török dohánytermékeket ebbe a gyárba szállítják, ahol a dohányleveleket gondosan megvizsgálják. Csakis a legfinomabb leveleket válogatják ki az amugy is már finom levelek közül. Hogy ez a válogatás milyen gondosan történik, mutatja az, hogy sokszor száz font súlyú dohánylevélből csak egy font dohányynak való marad, a többi azonnal megsemmisítik. Viszont az is igaz, hogy ebből a dohányból igazán szultánnak való cigaretták készülnek, amelyek rendkívül finom illatot árasztanak.

A lélegzés

sokkal könnyebb már az első néhány adag SCOTT-féld Emulsió után is és ez a megkönnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 32 éven keresztül. Ép ily szembeötölő a javulás az általános egészséget illetőleg.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Étvágy és álm

visszatér, s az emésztés javul. Próbálja meg és meg fog erről győződni.

Egy eredeti üveg ára - 2 korona 50 fillér. -

Kapható minden gyógytárban.

Színház.

Két előadásról.

A könyvtárnok. Szombaton este lépett fel először a kassai színpadon Ujvári Lajos, a társulat új komikusa. Moser régi jó vígjátékának a címszerepét választotta bemutatkozásul — elég szerencsésen, mert mindjárt első megjelenésével megnyerte a közönség tetszését, sikerült maszkja és ügyes játéka állandó derűltésben tartotta a telt házat, mely fokozódó jókedvvel nézte végig a mulatságos jelenetekben bővelkedő darabot. Szomorú és Bársony eleven tempóban vitték az előadást, melynek egyik fényoldala Faragó Ödön (Gibson) kitűnő alakítása volt. A hölgyek közül Etsy Emilia tűnt ki és élénk ellentétet képezett Lugosi Irén bátortalan játékával. Tetszett Vágóné is egy vén kisasszony karrikatúrájában.

— Az igmándi kispap. Berczik Árpád énekes népszínműve vasárnap este került színre. Bársony Aladár a címszerepben megerősítette róla alkotott ama véleményünket, hogy tehetséges, használható színész, aki tudni fogja a módját, hogy miképp helyezkedjék bele a társulat kiváló drámai ensemblijébe, Faragó, Ujvári és Magyarai gondoskodtak jó kedvről, ugyiszintén Fái Flóra, aki pompás komikummal pajkoskodta el Lazsák Zsuzsa szerepét. Váradi Margit szépen élénekelte, népdalai zajos tapsokat arattak.

(- r.)

— A monte carlói repülő ballet Kassán. Ritka művészi élvezetben lesz része a kassai közönségnek. *Komjáthy* János színgazgató nagy áldozatok árán, hat estére terjedő vendégszereplésre szerződtette a montecarlói udvari opera repülő balletjét, mely a fővárosi Király-színházban páratlan sikerrel mutatkozott be a magyar közönségnek s azóta is Kolozsvár, Debrecen, Arad színházi közönségét csodás művészetével bámulatba ejtette. A repülő ballet első fellépése szombaton lesz s attól kezdve hat napon át, különböző műsorral lép fel a ballet csoport, melynek tagjai szebbnél-szebb fiatal lányok. A repülő ballet vendégszereplésével megváltozik a műsor is. A szombatra hirdetett Három feleség premierje egyelőre elmarad s a műsor így alakul: Szombaton: *A makrancos hölgy* operett, vasárnap *A Varázskeringő*, hétfő *Az ördög vigjáték*, kedd *A vig özvegy* operett, szerda *Nebántsvirág* operett, csütörtök *A képzelt beteg* vigjáték. Mind e hat estén fellép a repülő ballet, bérletszünetben, rendes helyárák mellett. A bérlok jegyeit az igazgatóság péntek délig fentartja. A repülő ballet vendégszerepléseire, jegyek már válthatók a színház nappali pénztáránál. Szombaton a vendég művészársaság a *Virágfakadás* című, fantasztikus repülő balletet adja elő.

— Szép Ilonka. Vörösmarty Mihály örökéletű költeményének színpadi átdolgozása, a *Szép Ilonka* operett, mely a múlt évadban oly szép sikert aratott, holnap kerül színre először az idei színi szezónban. A felújításnak vonzó érdekességet kölcsönöz, hogy a címszerepet a holnapi előadásban a társulat új szubrettje, Mezei Margit játssza. Mátyás király szerepében Miskey Józsefet, a szép hangú énekest látjuk. A darab többi szerepeit Faragó, Váradi Margit, Pápay, Bartha, Nagy Aranka játsszák.

— A tanítónő. *Bródy* Sándor bravuros művészettel és megkapó élethűséggel irt kitűnő falusi életképe, *A tanítónő*, holnap szerdán este kerül színre. Szerdán tartanak a tanítók gyűlést Kassán s az igazgató a vidékről érkezett számos kérő levélnek tesz eleget, amikor előadásra tüzi a darabot. A Kassára sereglett tanítónőknek alkalmuk lesz, hogy a színpadon meglevenedve lássák egy fiatal lány küzdelmeit, melynek egy-egy részletében talán a saját maguk sorsára is ráismernék. Különösen a szenvedések iskolájáról szóló részben. *Bródy* Sándor darabjának címszerepét *Elsy* Emilia játssza. A darab többi szerepei a drámai művészek java erőit foglalkoztatja.

— Más színházakból. A kolozsvári színház igazgatója Nagy Gyula komikust, Andai Terka énekes-naivát és Gáthy Kálmán énekes bonvivánt szerződtette. A nagyváradi színház igazgatója a következő új operettek előadási jogát szerezte meg: „A hadnagy ur” *Reinhard*-tól, „Szerencse malac” *Eisler*-tól, „A jókedvű paraszt” *Fall*-tól, a „Szép gárdista” *Bersé*-tól és *Major* és *Székely* „Zách Klára”-ját. Ezenkívül be-

mutatóra kerül *Géczi* István új népszínműve: a „Tévelygők” és *Révész* Ferenc „Erdekházasság” című színműve. A társulat most készül *Smetana* „Eladott menyasszony” című operájára. Az aradi színházban tegnap mutatták be *Gózsán* Elek „Félisten” című színművét, amely szép sikert aratott. A szereplők közül különösen *Keszler* Ede és *Kápolnay* Juliska aratott tetszést. — A temesvári színházban tegnap adták a „Mignon” operát. A szegedi színházban szombaton mutatják be a Csókkirály operettet. Ezt követi öt nap múlva a *Sasfők*, Rostand verses színművének a bemutatása. A *sasfők*, címszerepe kettős kiosztásban szerepel a szegedi színpadon. A bemutató előadásán *Sz. Tóvölgyi* Margit, a másik előadásán *Kertész* Mihály játssza a főszerepet.

Színházi műsor:

Hétfőn, okt. 12-én, páratlan bérletben *Tatárjárás*, operette.Kedden, okt. 13-án, páros bérletben, *Szép Ilonka*, daljáték.Szerdán, okt. 14-én, páratlan bérletben: *A tanítónő*, színmű.Csütörtökön, okt. 15-én, páros bérletben, ujdonságul először: *Rombadölt oltár*, színmű. Irta: dr. Serédy Jenő.Pénteken, okt. 16-án, páratlan bérletben, másodsor: *Rombadölt oltár*.

TÁVIRAT — TELEFON.

A Rudolf-szobor leleplezése.

Budapest, okt. 12.

Rudolf trónörökös szobrának leleplezése ma délben 1 órakor óriási közönség jelenlétében folyt le. Mintegy harmincezer főnyi közönség állotta el az Andrássy-utat és környékét. A leleplezésnél a főrendek, főpapok, a parlament és a diplomácia képviselői szép számmal voltak képviselve. Megjelent Lónyay gróf is Stefániával és Erzsébet főhercegnővel.

A leleplezés színhelyére egy órakor kocsin érkezett a király, akit nagy éljenzéssel fogadtak. Molnár Viktor államtitkár az Uránia elnöke elmondotta a szobor keletkezésének történetét, majd felkérte a királyt, hogy adjon engedélyt a leleplezésre. A király erre egy papírlapról beszédet olvasott fel, amelyben köszönetet mond azoknak, akik a szobort létrehozták, majd megadta a jelt a leleplezésre.

A lepel erre lehullott és ott állt a szobor, amely Rudolf trónörökös vadászruhában ábrázolja, fegyverrel a kezében.

Ezután az opera énekkara a Szózat-ot énekelte, amelyet mindenki levett főveggel hallgatott, majd Bárczy István polgármester a főváros nevében átvette a szobrot, amelyre nyomban koszorut helyezett. Nyomban utána Justh Gyula a képviselőház, Wekerle Sándor pedig a kormány koszoruját helyezte a szoborra. Ló-

nyay grófné minden szó nélkül díszes koszorut helyezett a szoborra.

A szobor megkoszoruzása után bemutatták a királynak Ligeti Miklóst, a szobor alkotóját és K. János Ödönt, az Uránia alelnökét.

Ezzel a leleplezési aktus véget ért és a király, valamint a többi jelenlevők hosszú kocsisorban vonultak végig az Andrássy-uton.

Wekerle Budapesten.

Budapest, okt. 12.

Wekerle Sándor miniszterelnök feleségével együtt ma reggel klopódiai birtokáról a fővárosba érkezett. Előbb Filepp Kálmán főpolgármestert és Bárczy István polgármestert fogadta, majd leadta a névjegyét Lónyay grófnénál, aki az Angol királyné-ban szállott meg.

A bosnyák küldöttség a királynál.

Budapest, október 12.

A király ma délelőtt 10 órakor fogadta a tisztelgő bosnyák küldöttséget. Mandics, szerajevói polgármester beszédében köszönetet mondott az annekszió tényéért. A király röviden válaszolt. Biztosította a küldöttséget, hogy népének jólétét mindenkor szíven viseli. Ezután még néhány szót váltott a küldöttség tagjaival, majd a kihallgatás véget ért.

Szerbia észretért.

Belgrád, okt. 12.

A szkupstina mai ülésében 93 szavattal 64 ellenében elvetette az Ausztria-Magyarország ellen indítandó háborúra vonatkozó indítványt.

Zboray Aladár meghalt.

Budapest, október 12.

Zboray Aladár, a Magyarország főmunkatársa, jeles színmű- és tárcáíró, tegnap este 40 éves korában meghalt.

Nyertes sorsjegyek.

Budapest, okt. 12.

Az osztálysorsjáték mai huzásán ötezer koronát nyertek a 42889, 13162 és 106818. számú sorsjegyek.

Kassai Nemzeti Színház.

1908. október 12-én (páratlan)

Tatárjárás.

Operette 3 felvonásban. Irta: Bakonyi Károly. Zenéjét szerzte: Kálmán I.

SZEMÉLYEK:

Lohonyai, altábornagy — — — Faragó Ödön
Treszka, a leánya — — — Elsy Emilia
Riza, báróné — — — Várady Margit
Imrédy, huszárkapitány — — — Dr. Rácz Ede
Lórentey, főhadnagy — — — Pápay Lajos
Elekes, hadnagy — — — Szomory Miklós
Wallerstein, tartalékos bakahadn. — — — Magyarai
Mogyoróssy, huszáronkentes — — — Mezey Margit
Gerő, intéző — — — Doktor János
Bencze, bérsgazda — — — Bartha István

Szenzációs őszi szövetujdonságok érkeztek

SCHÜTZ és TSA angol uri szabó céghez KASSA, Kossuth Lajos-utca 2. sz.

Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T.**Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.**

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zara, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castélnuovo és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22½, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyszintén Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gözhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

Szatócscok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala

Kossuth Lajos-utca 16.

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

Cím a kiadóhivatalban.

Használt, jó karban lévő kerékpárt sürgős megvételre keresek.

— Cím a kiadóhivatalban. —

Makulatura papir

||| kicsiben és nagyban |||
||| jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ” kiadóhivatalában Kassán,

Kossuth L.-u. 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől.)

OOOOOOOO OOOOOOO
A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLARON szerezhetik be egyenruhájukat
LICHTIG LIPÓTNÁL
Kassa 16-utca 103.
Közös egyenruhákat átvesz a honvédségi egyenruhákért.
OOOOOOOO OOOOOOO

Murányi József kiadó.

Kassai Jelzálogbank r.-t.

ajánlja a betörés- és tűzmentes
páncélszobájában elhelyezett

**safe deposit
szekrényeit**

a nyári idényre elutazó közönségnek érték-
tárgyak elhelyezésére.

Egy szekrény ára három hóra hat kor.

Rövidebb időre megállapodás szerint.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ||| **KORONA SÖR** ||| **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legjobb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, különben árjegyzékkel kívánatra a söröződe készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag a söröződe söre méretik ki.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.